
Referat af ordinær generalforsamling i SF City afholdt mandag d. 28. februar 2011 kl. 
19.00 – 22.30 på Københavns Rådhus i værelse 86, 1. sal. 

 

Mathias Askholm bød som partiforeningens formand velkommen til 18 medlemmer, 
folketingskandidat Mette Boye, nomineret i Indre By-kredsen, og formanden for SF 
København, Jens Mandrup Rasmussen. 
 
1. Valg af dirigent og referent. 
Mina Bernardini og Ole Benny Nielsen blev valgt. 
 
2. Godkendelse af dagsorden. 
Godkendt. 
 
3. Mette Boye præsenterede sig: 
Hun har været aktiv i SF i mange år, og arbejder i dag som afdelingschef i Forbrugerrådet. 
Hun har flere tillidshverv. Hendes mærkesager er folkeskolen og farlig kemi. 
Som medlem af landsledelsen har hun arbejdet med at fastlægge partiets hovedlinjer og 
med formelle forhold som fx partiets økonomi. Der er ti årlige møder. Landsledelsen har på 
alle politikområder arbejdet med grundlaget for det kommende regeringsgrundlag. 
Mette besvarede spørgsmål om pointsystem, ressourceforhold på skoleområdet,tung trafik 
og trafikkens indvirkning på sundheden og om partistruktur og medlemsdemokrati i 
partisammenhæng. 
 
4. Mathias aflagde bestyrelsens beretning: 
Jeg er glad for at skulle aflægge beretning for jer i dag. Det forgangne år har været et 
spændende år i SF. Et valg står for døren og denne gang bliver det et valg, der kommer til 
at afgøre de næste 10 år i dansk politik.  
Jeg håber, at vi kan bruge denne beretningsdiskussion til at diskutere ikke bare  året, der 
er gået, men de muligheder og det arbejde, der ligger foran os. Jeg synes  også, at vi 
på baggrund af de seneste års erfaringer fra partiforeningen bliver nødt  til at tage en 
diskussion af SF Citys rolle i SF og i København. 
Den nuværende Regering er i krise. Det er der vist ikke længere mange der er i tvivl om. 
Det sorte trekløver, Venstre, Konservative og Dansk Folkeparti har haft flertallet i dette 
land i snart 10 år. Det Danmark vi lever i i dag, er et produkt af deres politik. Når 
sundhedssystemet stadig underpræsterer, når uddannelsesinstitutionerne år for år tvinges 
til at forringe uddannelserne, når Danmark er et af de hårdest ramte lande af den 
finansielle krise, så er det alene Regeringens ansvar.  
De har ikke formået at håndtere klimaudfordringen. De har ikke formået at holde danske 
værdier som medmenneskelighed i live. Tværtom. VKO efterlader et Danmark med flere 
fattige og de seneste ugers afsløringer viser, selv ikke FN-traktater overholdes. 
Regeringen er nedslidt. Det kan selv ikke de bedste af Regeringens spindoktorer længere 
dække over. 
Med en Regering i krise burde det ikke være nogen sag at være opposition. Vi burde 
storme frem i meningsmålingerne. Vi burde være sikre på, at næste valg er vundet. 
På trods af Regeringens krise har det sidste år været turbulent for vores fløj. Nogle af 
sagerne har skyldtes, at blå blok sætter alle sejl ind på at sprede falske historier og 
forvride fakta. I sommers var der f.eks. Helle Thornings skattesag, hvor der som bekendt 
ikke var skyggen af hold i de artikler, der blev skrevet. 
Men en grund til, at vi ikke er sikre på at have vundet valget, er også, at vi et par gange i 
løbet af året har haft for travlt.  
Debatten om pointsystemer tjente ikke partiet til ære og har også kostet os medlemmer. 
På samme måde har man heller ikke lykkedes med at forklare vores bud på en fair løsning 



på økonomien. De 12 minutter er ikke blevet forklaret ordentligt og der er stadig diskussion 
af vores økonomiske linje. 
SF har udviklet sig voldsomt gennem de sidste år. Før valget i 2007 sad vi med 6.0 % i 
folketinget og havde sat en ambitiøs målsætning om en fordobling ved valget. Da den 
målsætning skulle vedtages i SF’s daværende landsledelse gav det mumlen i krogene. 
”Kunne det være muligt?”. ”Var det ikke bedre at sætte en realistisk målsætning?”. Som 
bekendt slog vi alle forventninger og fik 13 % af stemmerne.  
Siden valget er himmelflugten faktisk fortsat. For et år siden fik SF hele 20,4 % i en 
meningsmåling af Epinion. Med en sådan himmelflugt kan man ikke andet end at forvente 
en smule turbulens.  
Vi må ikke blive så forblændet af de seneste års gode meningsmålinger, at vi begynder at 
synes at de nuværende ca 15 % er en krise for SF, det vil faktisk være en rekord i partiets 
historie. 
SF’s udvikling har været enestående. I denne partiforening er vi f.eks. blevet mere end 3-
doblet i medlemstal de sidste 6-7 år.  
Meningsmålingerne er for øjeblikket gode. Men det skal ikke blive en sovepude for os. 
Selvom valget aktuelt ser ud til at blive udskudt længere og længere tid for hver uge der 
går, så er vi sikre på at det kommer i år. 
Jo mere Regeringen dummer sig, jo mindre medvind i meningsmålingerne skal der også til 
før valget udskrives. 
Her i København er SF ved at være væbnet til valget. Gennem SF København laves der 
en centralt koordineret valgkamp. 
Det er lykkedes at anskaffe sig nye lokaler i Nansensgade, og når valget kommer, kan vi 
også rykke ind på et valgkampskontor, der kommer til at ligge på Købmagergade. 
Valgkampen bliver i år bygget op omkring inddragelsen af frivillige. Og efter inspiration fra 
Obama skal næste valg vindes ved at stemme dørklokker og ved at ringe rundt og aktivere 
alle medlemmer af SF. Jeg håber meget, at mange af jer vil engagere jer i valgkampen.  
I bestyrelsen har vi valgt at prioritere valgkampen ret højt og sat mange penge af til 
valgkampen.  
I sommers skulle partiforeningen indstille kandidater til urafstemningen i SF. Desværre var 
der dengang ingen, der ønskede at blive indstillet af SF City. 
Da urafstemningen var afsluttet skulle kandidaterne fordeles. Vi blev i partiforeningen 
kontaktet af Mette Boye og blev hurtigt enige om, at Mette var en oplagt kandidat for os. 
Nu har I selv haft mulighed for at høre og vurdere Mette. Det vi i bestyrelsen har vurderet 
højt har været Mettes evner som kandidat og det, at hun I vores øjne har en reel chance 
for at blive valgt. Man snakker ofte om, at der skal nye og friske kræfter til i partierne og 
folkestyret. Men alt for ofte sættes der lighedstegn mellem fornyelse og foryngelse. Det der 
er fornyende ved Mette er ikke kun hendes alder. Mettes styrke er i høj grad, at hun i kraft 
af sin civile karriere har et etableret navn i pressen og kontakter i hele det danske 
erhvervsliv. 
Bestyrelsen har derfor valgt at støtte op om Mettes kandidatur og vi håber, at mange af jer 
vil melde jer som aktive i hendes valgkamp. 
Folketingsvalgkampen bliver i København bundet op omkring en central SF og Villy-
kampagne og så de enkelte kandidaters egne kampagner. Valgkampen kommer til at 
foregå i Citys område. Metrostationerne, strøget og byens store knudepunkter kommer til 
at være spækket med aktivister. Vi håber på, at vi her på generalforsamlingen også kan 
diskutere SF Citys rolle i en valgkamp. 
København er en speciel by at være partiforening i. Da jeg startede som aktiv i SF, var det 
i Vojens i Sønderjylland. Det var relativt simpelt at se vores opgave. Vi i bestyrelsen var 
bagland for byrådspolitikerne og det var os, der lavede kampagner omkring de spørgsmål, 
der optog indbyggerne i Vojens. 
Der var et politisk niveau der flugtede med partiforeningen og der var en identitet i at være 



fra Vojens. 
SF City flugter ikke med et politisk niveau og det er langt fra alle, der identificerer sig med 
at de bor i city. 
Det er ingen hemmelighed at året ikke har været rigt på aktiviteter i partiforeningen. 
Bestyrelsen har i år bestået af Mina, Mette, Ole og jeg selv og ingen af os er stolte over 
det aktivitetsniveau vi har klaret. Men når man ser på de sidste par år er det ikke meget 
anderledes. Det gennemgående tema i bestyrelsernes beretninger og diskussion har 
været: Hvad skal vi lave? 
Og det spørgsmål håber jeg, at vi kan diskutere nu. Hvad er vores rolle som partiforening i 
København? Hvilke aktiviteter skal vi lave? Hvad er vores opgave? 
Jeg håber også, at mange af jer, der er her i dag, har lyst og mod til at stille op til 
bestyrelsen og blive en aktiv kraft i det videre arbejde. Uden engagerede sjæle, der er 
villige til at lægge arbejde i foreningens aktiviteter kommer vi ikke videre. Velmenende 
idéer er ikke nok. Det kræver også hårdt arbejde. 
Generalforsamlingen debatterede beretningen: 
- landspolitiske emner kunne tages op lokalt. 
- konkrete og praktiske opgaver kunne samle og aktivere partiforeningen  
- Christiania kunne være et tema for politikudvikling 
- partiforeningen kan være et godt sted for debatter 
- kontaktrådsmøderne kan suppleres med forudgående medlemsmøder 
Hellen Hedemann og Martin Günter fremlagde et forslag til en udtalelse, som 
generalforsamlingen ivrigt debatterede. Generalforsamlingen besluttede med 13 stemmer 
for og 5 stemmer imod at lade udtalelsen, i redigeret form, danne grundlag for 
partiforeningens deltagelse i partiets landsmøde i maj. 
Udtalelse som grundlag for partiforeningens deltagelse i landsmøde 2011: 
”SF City slutter op om de bestræbelser, der gøres fra partiledelsen på Christiansborg for at 
komme af med den borgerlige regering. 
SF City forstår godt , at et kommende regeringssamarbejde med socialdemokraterne ikke 
kan ske udelukkende på SF's præmisser, men vi må samtidig insistere på, at 
regeringssamarbejdet heller ikke foregår alene på højre-socialdemokraternes præmisser. 
SF er især kommet langt væk fra partiets grundlæggende holdninger på centrale 
udlændinge- og skattepolitiske områder: 
SF City bifalder således ikke de strammerforslag, som ligger i de nationale test og i 
pointsystemet for at blive familiesammenført – desværre også i SF /SOC-udgaven. 
SF City forstår slet ikke, hvorfor boligskatterne, som har været en af de væsentlige årsager 
til vores økonomiske krise, skal fredes af en SF/SOC-regering. 
SF City mener, at SF i et regeringsgrundlag skal arbejde for effektive tiltag til nedbringelse 
af tung trafik gennem bycentrene og deraf følgende forurening. SF City går ind for 
betalingsring, vidtgående miljøzoner, partikelfiltre og andre markante miljøtiltag. 
SF City er skeptisk over for integrationspolitikken, fx partiets kritik af selvstændige 
kvindemøder på en skole. Vi forstår heller ikke, hvordan SF har kunnet undgå at blive 
opmærksom på sagen om de statsløse palæstinensere. Den burde SF have ”fundet” og 
ført ind i Folketinget. 
På den baggrund er vi positive over for den integrationskonference, der er indkaldt til i 
marts, og ikke mindst, at ”Formålet med dagen er at skabe debat blandt SF's medlemmer 
og give mulighed for at diskutere, hvordan integrationen også fungerer i dagligdagen”. 
SF City mener, at partiet generelt skal lægge vægt på basisdemokratiet, hvor partiets 
politik udspringer af diskussioner i partiforeningerne.  
Udtalelsen blev i denne form vedtaget med overvældende flertal. Hellens og Martins 
forslag til udtalelse er indsat sidst i referatet. 
Bent Johansen aflagde beretning fra Københavns-bestyrelsen: 
Debat i og ledelse af bestyrelsen sker på en god og konstruktiv måde, og der er et godt 



samarbejde mellem bestyrelsen og BR-gruppen, mens samarbejdet med landsledelsen 
har været mindre godt. SF Region Hovedstaden og SF København har etableret fælles 
sekretariat i Nansensgade. Bent beklagede den manglende kontakt til partiforeningen i 
årets løb og bemærkede til slut, at SF København støtter valgkampen i City. 
Erik Mortensen aflagde beretning for Christianshavns Lokaludvalg: 
Christianshavnerne ser frem til, at der efter budgetforliget for 2011 bliver bygget en 
multihal på Arsenaløen. Prinsessegades trafikale problemer ser ud til at kunne blive løst. 
Eriks bemærkninger om broerne over Inderhavnen og kanalerne affødte en del debat. 
Ole Benny Nielsen aflagde beretning for Indre By Lokaludvalg: 
Lokaludvalget har især brugt tid på at indhente borgersynspunkter til udvalgets visionsplan 
(bydelsplan). Udvalgets ombyggede debat-pølse-vogn er det synlige redskab i bydelen, 
mens det elektroniske idekort på udvalgets hjemmeside er det synlige redskab på nettet. 
Bent Johansen aflagde beretning for Region Hovedstaden: 
Regionen har udsendt 6 nyhedsbreve. Regionen er med 7.000 medlemmer den 
næststørste organisation i partiet, og man har fået gennemført langt størsteparten af 
partiets program på regionsområdet. Det forhold, at mange af regionsrådsmedlemmerne 
ikke har lang politisk erfaring kan være en udfordring i det daglige arbejde. Der har været 
afholdt 4 medlemskonferencer med godt resultat. 
Der blev ikke aflagt beretning fra landsledelsen. 
 

5. Ole Benny Nielsen aflagde regnskab for 2010, der efter et overskud på 44.000,- kr. 
viste en egenkapital på 148.000,- kr. Faldet i antallet af medlemmer var især sket i 
november 2010, hvor mange havde udmeldt sig med begrundelsen landspolitiske 
uoverensstemmelser. Regnskabet blev godkendt.  Kontingentet for 2011 blev 
fastsat uændret til det maksimale kontingent, hhv. 90/180/270 kr. pr. kvartal. 

 
6. Erik Mortensen motiverede sit forslag om at give Operahuset på Holmen tilbage til 

skibsreder Møller. Generalforsamlingen forkastede forslaget med 8 stemmer imod, 
mens 5 stemte for og 4 hverken for eller imod.  

 
7. Blev behandlet under pkt. 4. 

 
 
8. Til bestyrelsen valgtes Hamid El-Mousti, Hellen Hedemann, Birgitte Husmark, Frank 

Hedegaard og Ole Benny Nielsen. Birte Bondo og Mette Bovin (har senere trukket sig) 
blev suppleanter. 

 
9. Som delegerede til SF Københavns årsmøde d. 26.3.11 valgtes Mina                                   

Bernardini, Hamid El-Mousti, Frank Hedegaard, Birgitte Husmark, Bent 
Johansen og Ole Benny Nielsen, mens bestyrelsen bemyndigedes til at udpege 
yderligere delegerede. 
Som delegerede til SF's landsmøde d. 14.-15.5.11 valgtes Mina Bernardini, Mathias                                          
 Askholm, Hamid El-Mousti, Frank Hedegaard, Birgitte Husmark, Bent Johansen og  
Ole Benny Nielsen, mens bestyrelsen bemyndigedes til at udpege yderligere  
delegerede. 
Som ny suppleant til Indre By Lokaludvalg i stedet for Mina Bernardini, som var   
fraflyttet bydelen, blev der ikke valgt nogen. 
Som medlem af SF Københavns bestyrelse blev valgt Bent Johansen med Ole  
Benny Nielsen som suppleant. 

 
10. Som revisorer blev valgt Bent Johansen og Niels. 

 



11. Der var ingen bemærkninger til punktet. 
 
Hellens og Martins uredigerede forslag til udtalelse: 
 
Forslag til udtalelse fra SF-City på 
Generalforsamlingen 28. feb. 2011: 
 
SF-City slutter op om de bestræbelser der gøres fra  partiledelsen på Christiansborg for at 
komme af med den borgerlige regering.  
 
SF-City forstår godt, at et kommende regeringssamarbejde med Socialdemokraterne ikke 
kan ske udelukkende på SF’s præmisser; men vi må samtidig insistere på, at 
regeringssamarbejdet heller ikke foregår alene på højre-socialdemokraternes præmisser. 
 
SF er især kommet langt væk fra partiets grundlæggende holdninger på centrale 
udlændinge- og skattepolitiske områder: 

SF-City bifalder således ikke de strammerforslag, som ligger i de Nationale 
test og i pointsystemet for at blive familiesammenført – desværre også i SF/SOC-udgaven. 

SF-City forstår slet ikke, hvorfor boligskatterne, som har været en af de 
væsentlige årsager til vores økonomiske krise, skal fredes af en SF/SOC-regering. 

SF-City er skeptisk over for integrationspolitikken, f.eks. partiets kritik af 
selvstændige kvindemøder på en skole. Vi forstår heller ikke, hvordan SF har kunnet 
undgå at blive opmærksom på sagen om de statsløse palæstinensere. Den burde SF have 
’fundet’ og ført ind i Folketinget! 
 
På den baggrund er vi positive over for den integrationskonference der er indkaldt til i 
marts, og ikke mindst at ”Formålet med dagen er at skabe debat blandt SF’s medlemmer 
og give mulighed for at diskutere, hvordan integrationen også fungerer i dagligdagen.” 
 
SF-City mener, at partiet generelt skal tilbage til basisdemokratiet, hvor partiets politik 
udspringer af diskussioner i partiforeningerne. I den forbindelse skal de frie 
medlemsbidrag tilbage i partibladet F!, som de senere år er blevet forbeholdt 
håndplukkede partiindlæg. 

MG/HH 


